

产业助力“龙粮”发展正当时

加快推进粮食产业经济发展现场经验交流会侧记

□ 汪思维 本报记者 宋晨曦

“真没想到黑龙江的粮食生产现代化程度这么高!”湖南省粮食局行业发展处处长覃世民,在全国加快推进粮食产业经济发展第二次现场经验交流会五常现场会上感慨地说。

8月19日,150余名参加全国首届粮食交易大会的与会人员先后来到五常市、哈尔滨北大荒豆制品公司参观考察。这次实地体验,让与会者深入“黑土地”大粮仓腹地,切实感受到了龙江粮食产业的发展正当时。

19日上午,与会人员兴致勃勃地参观了五常市互联网服务中心。站在水稻育种创新基地的观景台上,看到一望无际的水稻田泛着绿油油的光泽在微风的吹拂

下稻浪翻滚、现场直升机喷洒营养液场面极为壮观。高端现代的智能物联网运作模式建立的大米真伪溯源展示系统,让参观者了解到真正的五常大米的种植和田间保过程。传统的稻田与现代科技农业作业的完美结合,令嘉宾们叹为观止。

工作人员介绍,五常市物联网服务中心主要从水稻溯源、社会化服务、农产品电子信息、政务服务等方面进行全方位监控指导。服务中心在田间布置300个监测点,给25000户农民的手机安装了智慧农业平台APP,用农技专家与农户的实时互动指导。

覃世民说:“这次来五常市考察,看到粮食从生产到销售,整个产业链科技程度都很高。黑龙江大粮仓真的名副其实,没想到黑龙江水稻质量这么高,质量保障体系也这么健全。”

与会人员来到刚建成的五常大米博物馆,现场感受了五常大米文化。展馆三楼是趣味体验馆,里面有VR体验稻田过山车游戏和AR体验水稻播种过程,与会者饶有兴趣地亲身体验了AR游戏,通过智能游戏身临其境地感受稻农进入厂区、取种子、播种的场景,效果逼真有趣,农业与娱乐业深度融合了起来。

19日下午,在五常市“乔府大院”的生产基地,大家共同观光了千亩稻田。基地内种植户乔永贵介绍说,按公司规定的标准化种植,比之前自己种植每亩多收入400元。现在帮公司管理1300多亩水稻地,年收入达到30万元。

四川省粮食局产业发展处处长王亚南说:“这次感受到了五常大米的货真价实,不仅质量溯源体系健全,而且整个一、

二、三产业融合得非常好。去年我们与黑龙江省粮食局签订了战略合作协议,特别是贸易方面的合作。相信黑龙江大米一定会更多地走上四川百姓餐桌。”

随后与会者们来到哈尔滨,参观了北大荒豆制品有限公司。企业负责人介绍,该厂生产的豆制品不添加任何防腐剂,同样具有可追溯的防伪码。

20日上午,粮食产业经济发展第二次现场经验交流会的第二部分会议在哈尔滨召开。经过前一天的实地参观,各省的代表们纷纷表示,今后要与黑龙江加强粮食贸易往来。国家粮食局仓储与科技司副司长陈玉中说:“黑龙江的资源禀赋好、发展基础好、发展态势好,今后一定加强产销合作,把各种交易平台线上线下新业态发展好,使产业强省的目标尽早实现。”

黑龙江日报报业集团展区将亮相第十三届黑龙江国际文化产业博览会

解码“古琴维度”畅游创意“5岛”

本报讯(记者董盈)第十三届黑龙江国际文化产业博览会23日在哈尔滨国际会展中心盛装启幕,以“高山流水觅知音——古琴维度”为主题的黑龙江日报报业集团展区也将在本届文博会上精彩亮相。

展区位于B馆,以古琴元素穿针引线,彰显古风国韵与现代美学的结合,集古琴展示、销售、演奏、制作、体验等于一体,“一站式”深度感知古琴文化的传统脉络与时尚新意;并设立5个岛:速报、“字成一派”、黑龙江日报美术馆、《老年日报》产品区、“伴手礼——俄货美食”,将传媒与时尚创意巧妙融合,带给观众个性化文创体验。

本届文博会上,黑龙江日报报业集团展区面积200余平方米,展区呈敞开式,以古朴典雅的“木纹颜色”为主色调,内设舞台,舞台以古琴为墙幕,同时展区内还设

有茶桌、茶台和蒲团,观众可在参观之余,放慢脚步,坐下来品茗闻香,加之花艺、流水、翠竹、屏风等的点缀,整体风格古韵流香,传统文化元素无处不在。

紧扣古琴文化,展区将展示、销售半手工半机械化制作的“老杉木琴”以及黑龙江日报德韵古琴文化研究院院长、广陵琴派第十二代古琴家、非物质文化遗产古琴制作传承人张金桥的手工亲斫琴。

张金桥在文博会期间将全程在展区与参观者交流互动,携弟子学员等一起为观众带来张金桥师生古琴音乐会及黑龙江日报德韵华衣走秀;开展古琴体验课,感兴趣的观众可现场报名参与;举办张金桥亲斫琴品鉴会,为观众介绍讲解如何“识琴”以及古琴的斫制过程;现场演奏箫、埙并讲授演奏技法。此外,展区还有茶道、插花、香道及手工制作埙的观众体验环节,以及武

术、太极、汉服走秀等富有传统文化特色的展示活动。

速报岛将带观众上“头版”,由摄影师为观众拍照,现场可立即打印,只需几分钟的时间,观众就能拿到一张以自己为版心的文博会“专属报纸”。值得一提的是,这份“个人专属报纸”将以古琴琴谱为底纹,相信一定会成为一份别致的文博留念。

“字成一派”岛让参观者细赏汉字之美,尘封于历史的“铅字”重新焕发生机,汉字经过巧妙的创意设计,被制作成一块块立体铅字,装在小巧精致的盒子里,化身文创产品,带参观者重温那个铅与火的时代。

黑龙江日报美术馆岛为广大书画爱好者带来“福利”,此次从黑龙江日报美术馆近300幅馆藏作品中选出30余幅作品,

包括30位省内外知名书画家的国画、书法、油画、版画等作品,供参展客商鉴赏、收藏。

《老年日报》产品岛探索发展非报产业,针对老年人的喜好和需求,展示销售为老年人贴心定制的各类产品,包括《老年日报》“定制版”眼镜,帮助老年人缓解视疲劳的眼护贴以及牡丹江天然蜂蜜,产品品质优价廉。

此外,在“伴手礼——俄货美食”岛,由黑龙江日报报业集团创意、《生活报》具体承办的俄菜俄味——俄罗斯及进口食品体验中心现场展销俄罗斯糖果、蜂蜜、伏特加酒等数百种商品,参展客商不仅可以品味俄罗斯舌尖上的文化,还可以选购一份制作精美的俄罗斯美食礼盒,作为文博会的伴手礼带回家,选购此伴手礼还将有巧克力赠送。

淘汰落后产能 煤矿长治久安

七台河市市长 贾君

落后煤炭产能是煤矿安全生产隐患的根源,淘汰煤炭落后产能关乎煤矿长治久安,关乎人民生命财产安全,关乎千家万户生活幸福。面对一个个用血泪染就的惨痛教训,我们必须痛下决心打好淘汰煤炭落后产能攻坚战。

大是大非面前决不容许迟疑不决。淘汰煤炭落后产能,事关煤矿安全生产,是煤炭行业自我革新的唯一出路,不能有任何等待、观望、徘徊。要认清淘汰煤炭落后产能的重要性和紧迫性,坚决摒弃徘徊观望的错误思想,不讲条件、不搞变通、不计代价、不打折扣地推进淘汰煤炭落后产能专项整治,做到真退出、真关闭、真重组。

贯彻落实施决不容许纸上谈兵。淘汰煤炭落后产能只有真正打到痛处,才能使企业痛定思痛、痛改前非。

■ 生命至上 安全发展·市长谈安全

第七届全省“六个十佳”和谐单位(家庭)名单

十佳和谐机关名单

1、中共富锦市纪律检查委员会、富锦市监察委员会
2、哈尔滨市妇女联合会
3、鸡西市民政局
4、黑龙江省档案局
5、中共七台河市新兴区委
6、中国铁路哈尔滨局集团有限公司机关
7、大庆市总工会
8、山河屯重点国有林管理局公安局
9、青冈县人力资源和社会保障局
10、伊春市双丰镇政府

十佳和谐机关提名奖名单

1、桦川县住房和城乡建设局
2、中共哈尔滨市道外区委宣传部
3、齐齐哈尔市财政局
4、牡丹江市教育局
5、呼中区国家税务局
6、虎林市国家税务局
7、望奎县电业局
8、鹤岗市国家税务局
9、黑河市城市管理综合执法局
10、集贤县委组织部

十佳和谐企业名单

1、大兴安岭西林吉林业局前哨林场
2、鸿西德普环境资源有限公司
3、佳木斯市农村信用合作社联合社
4、黑龙江四达农副产品有限公司
5、中国邮政集团公司鹤岗市分公司
6、中国一重集团有限公司
7、大庆眼科医院
8、中国移动通信集团黑龙江有限公司
9、黑龙江黑河分公司
10、黑龙江红星集团食品有限公司

十佳和谐企业提名奖名单

1、绥棱县东南街道办东南社区
2、鸡冠区东风街道中山社区
3、齐齐哈尔市建华区文化街道文宾社区
4、集贤县花园社区
5、鹤岗市兴山区沟南街道利民社区
6、哈尔滨市道里区爱建街道爱建社区

十佳和谐社区名单

7、大庆市萨尔图区东风社区

8、七台河市桃山区安康社区

9、新青区新立中心社区

10、东宁市光明社区

十佳和谐校园名单

1、佳木斯市第二十小学

2、齐齐哈尔医学院

3、密山市实验小学

4、北兴农场小学

5、铁力局第二小学

6、肇东市实验小学

7、塔河三中

8、宝清县第二高级中学

9、哈尔滨工程大学

10、哈尔滨市香坊区香安小学校

十佳和谐校园提名奖名单

1、桦南县驼腰子镇西合小学

2、七台河市第九小学

3、鹤岗市煤城小学

4、齐齐哈尔实验中学

5、哈尔滨市实验学校

6、黑河市第六小学

7、大庆市直属机关第三小学校

8、望奎县第一中学

9、绥芬河市第一中学

10、黑龙江省桦南林业局东风小学

十佳和谐村屯名单

1、同江市八岔赫哲族乡八岔村

2、拜泉县上升乡团结村

3、哈尔滨市依兰县公乡四新村

4、逊克县奇克镇常胜村

5、漠河县洛古河村

6、宝清县七星河乡七星河村

7、青冈县祯祥镇民义村

8、绥滨县忠仁镇新建村

9、绥阳重点国有林管理局黄松经营所

10、胜利农场第六管理区

十佳和谐村屯提名奖名单

1、嫩江县临江乡铁古砬村

2、鸡西市城子河区长青乡新阳村

3、龙江县哈拉海乡西里村

4、肇东市里木店镇永丰村

5、哈尔滨市方正县松南乡红星村

6、兴隆重点国有林管理局浓和林场

7、肇源县大兴乡联结村

8、穆棱市下城子镇孤榆树村

9、七台河市新兴区长兴乡东新村

10、上甘岭溪水所平川村

十佳和谐家庭名单

1、马宝君、王亚贤家庭

2、白丽梅家庭

3、吕玉香家庭

4、林文玉家庭

5、肖显伟、郑金婷家庭

6、董志春家庭

7、张军家庭

8、于志刚家庭

9、褚丽娟家庭

10、曹文娟、赵目才家庭

十佳和谐家庭提名奖名单

1、王双全家庭

2、王海英家庭

3、王训旺家庭

4、许放家庭

5、刘明启、刘丽丽家庭

6、田洪武家庭

7、胡利涛家庭

8、李延喜家庭

9、张文家庭

10、史贵玲、曹桂兰家庭

全省“粮头食尾”“农头工尾”暨产业扶贫现场推进会议召开

我省农产品加工业扭转局面形势向好

本报21日讯(记者马云霄)记者从21日在绥化市青冈县召开的全省“粮头食尾”“农头工尾”暨产业扶贫现场推进会议上获悉,我省农产品加工业进展顺利形势向好,产业扶贫成效明显。呈现“一转四增”的阶段性可喜成果,即全省农产品加工业扭转了2014年以来连续滞长的被动局面,同时呈现发展增速、效益增加、链条增长、质量增强的良好态势。副市长刘忻出席会议并讲话。

会议还对产业扶贫工作提出要求。要坚持问题导向、精准帮扶,确保产业扶贫工作取得实际成效。未来3年,是全省决战决胜脱贫攻坚的关键时期,要充分认识产业扶贫在整个脱贫攻坚大局中的重要地位,将其摆在脱贫攻坚工作的突出位置来谋划推动,落细攻坚点位,做足绣花功夫,高质量完成产业扶贫攻坚任务。

首届中国粮食交易大会闭幕 共完成各类粮油交易1807万吨

本报讯(记者宋晨曦)8月18日~20日,首届中国粮食交易大会在哈尔滨召开。大会吸引了全国31个省(区、市)的政府代表团和粮食企业代表参会,参展企业近千家。截至交易大会闭幕,共完成各类粮油交易1807万吨。其中,线上成交581万吨,成交金额283亿元。会上,成功签约粮食产业经济投资项目6个,总投资141.8亿元。交易大会期间打出了第一批在全国叫得响、有影响力的粮油品牌。

会议期间,在大会组委会精心组织下,我省各地分别组织了多场各具特色、形式多样、内容新颖、富有成效的推介会;我省充分利用“龙江金秋粮食贸易洽谈会”的口碑和品牌基础,延续组织了“第十五届黑龙江金秋粮食贸易洽谈会”;吉林省、山西省创新方式,首次做联合推介。另外,内蒙古自治区、贵州、湖北、重庆、河南、广西也分别组织了不同形式的现场推介会